



COMENTARIOS LOCALES

Otro nombre... otro nombre!

En el orden del día de la sesión que subsidiariamente celebró ayer la Municipalidad...

No es la primera vez que exteriorizo mi asombro y mi disgusto, — más que extrañeza, — de que a una alberca pública se le dé el nombre...

No tiene nada que ver que la alberca municipal esté instalada en la calle de Samaniego...

Nuevas obras

Código de Justicia Militar. Legislación del Nuevo Estado de 1936 y 1937. Imagen de la Purísima Concepción...

—no particulares— deben distinguirse de otra manera, quitando, por lo pronto, los nombres de Samaniego...

El nombre del portentoso fabulista está estupendamente bien en el Grupo Escolar...

Hay que hacer desaparecer «bocinazo», y nadie mejor para ello que el Ayuntamiento actual...

UN POBRE DIABLO.

Policarpo Palacios

Almacén de Ultramarinos Teléfono 1421. Venta de Coñac Tradicionalista y Coñac Requeté...

Dr. Parra Solóche

OCULISTA Florida, 24.—Teléfono 1735 VITORIA. OPTICA MEDICA Dato, 33.—Teléfono 1753 VITORIA...

VITORIA AL DIA

Ecos de Sociedad

Unas líneas del presidente de la Diputación sobre la Ficha Azul

He suscrito una FICHA AZUL porque sé que su recaudación se aplicará, con toda exactitud...

Así serán estos ahora, y los niños se darán cuenta después, que más pueden esperar los necesitados del AUXILIO SOCIAL...

Poco hay que fiar en la gratitud humana, pero sí lo agradece Dios ¡qué más se puede pedir!

OTRO DONATIVO PARA AUXILIO SOCIAL

Recibimos esta tarjeta: «Los alumnos del Colegio de San José ofrecen gustosos a AUXILIO SOCIAL 171 pesetas con 75 céntimos que...

Agradecemos profundamente el donativo por venir de donde viene. Que el niño rico se acuerde del niño pobre...

NATALICIO Ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño la esposa de nuestro querido amigo don Saturnino Sáez de Ibarra...

Donativos para el Hogar del Herido

El señor Alcalde, como presidente de la Junta Directiva del Hogar del Herido, ha recibido en el día de hoy los siguientes donativos en metálico con destino al mismo:

Sociedad «Gazteiz», 50 pesetas; señora Viuda de Beiztegui, 50; Banco de Vitoria, 1.000; F. Católica Agraria, 50; don Federico Ruiz, 25...

MISAS DE SUFRAGIO

Por cumplirse el segundo aniversario del fallecimiento de la señora doña María Asunción Armentia y Zubizarreta...

Renovamos en esta fecha a la familia de la finada nuestro pésame sentidísimo...

REGISTRO CIVIL

Parte facilitado por el Juzgado Municipal:

Nacimientos: Pilar Ibáñez de Ezcaray y Guallat, hija de Antonio y de Francisca...

M.ª Josefa Escarriaza y Urioste, hija de Antonio y de Carmen...

Félix Canabal y Rodríguez, hijo de Modesto y de Felipa...

Araceli Arbe y Martínez, hija de Santiago y de Ana...

Juan Antonio Cardaña y Ollora, hijo de Benito y de María del Carmen...

Defunciones.—Ramón López y Diego, de 26 años, soltero...

Saturnino Ruiz y Uriel, de 26 años, soltero...

Francisco Marcoartu y Ormaeche, de 50 años, casado...

NATALICIO

Ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño la esposa de nuestro querido amigo don Saturnino Sáez de Ibarra...

El neófito recibió las aguas bautismales en la Iglesia Parroquial de San Miguel Arcángel...

Deseario que el nuevo vástago herede la acrisolada honradez y sólido patriotismo del autor de sus días...

OBSERVATORIO DEL INSTITUTO DE VITORIA

Observación a las siete de la mañana de hoy: Presión atmosférica, 711-5.

Termómetro seco del psicrómetro, 2-0.

Termómetro húmedo, 1-8. Humedad, 96.

Temperatura máxima, 8-4. Temperatura mínima, 0-5.

Agua en las 24 horas, 0-2. Estado del cielo, casi cubierto.

Viento, O. N. O. calma, CUARTO DE SOCORRO

Fueron asistidos en el día de hoy: Haslan Sai, que a consecuencia de una caída de un automóvil...

SE DESEA comprar o alquilar huerta, preferible con casa próxima. Informes en esta Administración.

móvil, en la carretera de Ibarra, sufrió heridas contusas en la cara, siendo su pronóstico leve.

Juan Larrea, de heridas en la frente, sufridas a consecuencia de una caída en la carretera de Armentia...

Julián Mulsuri de contusión en los dedos de la mano derecha, producida con la ventanilla de un automóvil...

José Angulo, que a consecuencia de una caída en su domicilio se produjo fractura incompleta del cúbito...

Federación de Amigos de la Enseñanza (F. A. E.)

SECRETARIADO ACCIDENTAL

Esta Federación impulsora de la Enseñanza Católica, cuya brillante actuación culminó en las semanas pedagógicas celebradas en Madrid...

Los días 10, 11 y 12 ocupará la Catedral sagrada el Rvdo. Presbítero don Primitivo Ibáñez.

IGLESIA DEL CARMEN

Mañana se celebrarán los cultos sabatinos en honor de la Santísima Virgen...

PARROQUIA DE S. MIGUEL

Via Crucis.—A las siete de esta tarde Rosario y solemne Via Crucis de penitencia por España.

Cultos sabatinos.—Misa dialogada a las ocho y media en la Capilla de la Asociación de Hijas de María.

A las siete de la tarde Rosario y Salve cantada a la Virgen Blanca, Patrona de Vitoria.

Cofradía de la Virgen Blanca.

INFORMACION RELIGIOSA

SANTORAL

Sábado, 11.—Santos Dámaso I, papa; Sabino, obispo; Eutiquio, Barsabas, Víctorico, Ponceiano, Pretextato, mártires; Daniel Estilista, confesor; beato Franco de Sena, carmelita.

CONFERENCIAS DE CABALLEROS DE SAN VICENTE DE PAUL

Actos reglamentarios con motivo de la festividad de la Inmaculada Concepción

La Misa de Comunión se celebrará el próximo domingo, a las ocho y media, en la Capilla de las Siervas de Jesús.

La Junta general tendrá lugar en la Sala Capitular de la Parroquia de San Miguel, a las doce, bajo la presidencia de un Delegado del Excmo. y Rvdm. señor Administrador Apostólico de la Diócesis.

PARROQUIA DE SAN CRISTOBAL

Novena a la Purísima.—Se tiene el ejercicio del novenario a la Santísima Virgen en el Misterio de su Concepción, a las siete de la tarde, consistente en Exposición solemne del Santísimo, Estación, Rosario, cánticos, Bendición y Reserva.

IGLESIA DEL CARMEN

Mañana se celebrarán los cultos sabatinos en honor de la Santísima Virgen, con Misa cantada a las seis y media y en la función de la tarde, después del ejercicio diario de las siete de la tarde...

PARROQUIA DE S. MIGUEL

Via Crucis.—A las siete de esta tarde Rosario y solemne Via Crucis de penitencia por España.

Cultos sabatinos.—Misa dialogada a las ocho y media en la Capilla de la Asociación de Hijas de María.

A las siete de la tarde Rosario y Salve cantada a la Virgen Blanca, Patrona de Vitoria.

Cofradía de la Virgen Blanca.

—El domingo a las nueve se cantará una Misa solemne en honor de la Inmaculada Concepción. Confraternidad de los Sagrados Corazones de Jesús y María.—Celebrará su función anual el próximo domingo con Misa solemne a las diez, ocupando la Sagrada Catedral el presbítero don Gregorio Olalde.

Por la tarde, a las siete, Exposición de S. D. M., Estación, Rosario, Visita de Altares, Bendición y Reserva.

CAPILLA DEL SAGRADO CORAZON (Jesuitas)

La Asociación de la Buena Muerte celebrará su función mensual para hombres el domingo, día 12. La Misa y Comunión general a las ocho; la función de la tarde a las siete.

PARROQUIA DE S. PEDRO

Diariamente se reza sin interrupción, desde las once de la mañana hasta las nueve de la noche, el Santo Rosario ante el altar de la Santísima Virgen del Pilar, para implorar del Señor por mediación de su Santísima Madre, el pronto y definitivo triunfo de nuestras armas.

Todos los viernes a continuación del Rosario parroquial que diariamente se reza a las seis y media de la tarde, tiene lugar el acostumbrado y piadoso Via Crucis por España.

Los sábados, después del Rosario parroquial, se canta igualmente la Salve ante el altar del Pilar.

ADORACION NOCTURNA

En la noche de mañana, sábado, hará su mensual Vigilia reglamentaria el turno segundo «San Prudencio».

El acto de la Exposición de Su Divina Majestad comenzará a las diez en la Iglesia de San Vicente.

AQUARIO BAR VITORIA DATO, 8

Zapatos y chanclos, todo goma, Casa Moreno Zapatillas de paño Casa Moreno Calzados para niños Casa Moreno Alpargatas Casa Moreno CONSTITUCION, 9 VITORIA

Señora! Señorita!

Respetuosamente ofrecemos a Vd. este nuevo medicamento que le conviene conocer.

Se llama DOLORETAS y es un producto «Bayer», es decir, de absoluta garantía. Evita y combate eficazmente toda clase de dolores...



Dr. Antonio G. Tapia de Madrid Especialista garganta, nariz y oídos. Consulta de cuatro a cinco HOTEL FRANCIA

Servicio Social de la Mujer española

Reglamento para su aplicación Decreto número 418

(CONCLUSION) Toda solicitud formulada al efecto se presentará, acompañada de los documentos en que se funda la exención, en la Delegación Provincial de «Auxilio Social».

mente por la Cruz Roja Española o por los jefes de los servicios creados por esta entidad para llenar necesidades surgidas en la presente campaña.

e) Por los jefes de los talleres de guerra o de instituciones en beneficio del combatiente en las cuales las autoridades públicas tengan una efectiva intervención.

f) Por los jefes de las instituciones sociales creadas durante la presente guerra y sometidas a igual régimen de intervención directa por parte de las Autoridades del Estado.

En los certificados que dichas autoridades o personas libres se hará constar siempre que los servicios acreditados fueron de desempeño gratuito, el tiempo de su prestación día por día y la duración de cada jornada de trabajo.

Estos certificados solo tendrán validez cuando aparezcan extendidos en un plazo máximo de seis meses, a contar desde la fecha de publicación del Decreto número 378. La exención basada en los mismos, se solicitará dentro de los seis meses siguientes a la expedición de dichos certificados.

Art. 29. La Delegación Nacional de «Auxilio Social», atendidos por la solicitante y el informe reservado de la Delegación Provincial, dispondrá las comprobaciones que estime oportunas, y después de ellas, expedirá o denegará el certificado. Tendrá fuerza y valor de acuerdo denegatorio el mero transcurso del plazo de un mes, a contar desde el ingreso en la Delegación Nacional de «Auxilio Social» de toda solicitud interesando la expedición de un certificado de exención, sin que durante dicho tiempo haya sido librado éste.

Artículo 30. Las denegaciones expresas o tácitas de la Delegación Nacional de «Auxilio Social», serán recurribles ante el Secretario General de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

Los informes y comprobaciones en que se funden los acuerdos re-

curridos, tendrán carácter absolutamente reservado y en ningún caso serán comunicados a persona distinta de la llamada a resolver el caso.

Las alzas a que se refiere este artículo han de ser interpuestas dentro del mes siguiente a la fecha en que se hubiera dictado el acuerdo denegatorio y deberán ser resueltas en el plazo de un mes.

Las decisiones del Secretario General de Falange Española Tradicionalista de las JONS que podrán adoptar también la forma táctica, solo podrán ser objeto de recurso de súplica ante el Jefe Nacional del Movimiento.

Disposiciones transitorias

Primera. A los treinta días siguientes de haber sido publicado este Reglamento en el «Boletín Oficial del Estado», empezarán a regir las prohibiciones establecidas en el artículo tercero del Decreto número 378. Desde dicho momento y durante el plazo de tres años, los certificados comprobatorios de haber cumplido el «Servicio Social» serán sustituidos por certificaciones que acrediten la presentación de la solicitud de incorporación y de haber cumplido, conforme a ésta, el lap-

so de tiempo que media entre la solicitud y la fecha en que hayan de celebrarse las oposiciones sean previstas las plazas o deban expedirse los títulos facultativos.

Las autoridades o personas bajo cuya dependencia actúen las personas comprendidas en este artículo, exigirán al vencimiento de los plazos posteriores igual justificación y, caso de no serles hecha, suspenderán a dichas personas en el ejercicio de su cargo o empleo, hasta que cumplan el «Servicio Social». La Delegación Nacional de «Auxilio Social» que da facultada para velar por el exacto cumplimiento de este precepto. Los infractores de él serán civilmente responsables de los sueldos indebidamente satisfechos o de los honorarios ilegalmente devengados y estarán obligados a ingresar su importe en la caja de «Auxilio Social».

Segunda. Los servicios prestados en las instituciones que se detallan en el número tercero, artículo segundo del Decreto número 378, por primera incorporación de las interesadas con posterioridad a la fecha en que fue publicado dicho precepto legal, se computarán en tanto no esté en completo funcionamiento el «Servicio Social», sólo por un

tiempo igual al que conforme a la rotación de servicios que en éste se establezca, corresponda al género de trabajos prestados en aquellas instituciones.

Tercera. Las mujeres que en la expresada fecha de publicación del Decreto acreditaran el servicio en las mencionadas instituciones por un plazo inferior al de seis meses, quedan sujetas a la obligación de cumplir el «Servicio Social», pero les será abonado el plazo de cumplimiento de aquellos servicios, sin que en ningún caso el descuento de tiempo sea superior a tres meses.

Cuarta. Las prescripciones del artículo 18 entrarán en vigor a las tres meses de haber sido publicado este Reglamento en el «Boletín Oficial del Estado».

Germán Molinuevo Gestor Administrativo matriculado. Dato, 18, 4.º Tel 1166 Certificaciones. Ultimas voluntades y Penales. Compra y venta de fincas. Préstamos hipotecarios. Testamentarias. Gestión en oficinas públicas. Tramitación expedientes. VITORIA

Notas deportivas

Ante los partidos del próximo domingo. Deportivo de Logroño-Deportivo Alavés en Mendizorrosa y Oriamendi-Deportivo Alavés en Lasasarre. El próximo torneo regional promete ser interesantísimo. ¿Qué hacen los aficionados?

No uno, dos partidos jugará el domingo el Deportivo Alavés. Uno en Mendizorrosa, enfrentándose contra el Deportivo de Logroño y otro en Lasasarre contra el Oriamendi heredero de aquel fogosísimo Baracaldo.

Por cierto que en las filas de Oriamendi figuran jugadores de mucha talla y de muchos arreos. Bata, Eguía, Cachelo, son buena pábata de ello.

El Deportivo Alavés que no quiere dejar mal puesto su pabellón, que quiere además seguir apuntándose victorias irá a Baracaldo con ansias de pelea. Pelea noble y deportiva en la que ha de poner todo su entusiasmo y valía para conseguir una victoria más que añadir a la serie continuada de las que viene consiguiendo. Al despedir de Lasasarre, pues, saltarán los once mejores jugadores que visten camiseta blanquiazul.

Véase la muestra: Iruarte, Saracibar, Mardones, Fede, Langarica, Coneha; Fernández, Simó, Olivares, Las Heras y Elices.

Reserva: Barnuerta. Por su parte el Oriamendi saltará al campo con este magnífico "once":

Garay; Ortuzar, Leza; Alconero, Begueristain, Cachelo; Olano, Mundo, Bata, Calvo y Eguía. ¿Hay quién de más?

En cuanto al equipo del Deportivo que ha de enfrentarse con el del Logroño en el campo de Mendizorrosa y "si el tiempo lo permite", no baja mucho del expedicionario.

Primer aniversario Don Jerónimo Monreal y Martínez GUARDIA DE ASALTO de la Compañía núm. 27, de Vitoria

Falleció en el frente de Murguía, en defensa de Dios y de la Patria, el día 11 de diciembre de 1936. R. I. P.

Su resignada madre D.ª Demetria Martínez, viuda de don Guillermo Monreal; hermanos, D.ª Francisca, D.ª Luciana, D.ª Dionisia, D.ª Angela, don Claudio y D.ª Casimira; hermanos políticos, D. Pedro Andoain, D. Doroteo Salazar, don Segundo Santiago, D.ª Agripina López y D.ª Isabel Sarachu, sobrinos, primos y demás familia.

SUPPLICAN a sus amistades le tengan presente en sus oraciones. El FUNERAL que mañana día 11, sábado, a las DIEZ, se celebre en la Iglesia Parroquial de San Pedro, será aplicado por el eterno descanso de su alma.

Vitoria, 10 diciembre 1937.

Antes de cerrar hoy estas notas se me ocurre llamar la atención de los componentes de la junta del Deportivo sobre alguna pequeña manibrilla que parece ser que se prepara en ese campeonato contra el Deportivo Alavés. Mucha vista y ojo con el artículo 11 del reglamento de esa competición.

Por hoy bastante. Mañana más. P.A.C.O.

Dr. MARISCAL Especialista Oídos - Nariz - Garganta Dato, 24 - 2.ª dcha.

Figurarán en él: el Donostia, Irún, Osasuna, D. Logroño, el Tolosa —a última hora nos dicen que el Oriamendi— y el Deportivo Alavés.

Tenemos entendido que el campeonato se jugará a dos vueltas. Que habrá campeón del mismo al que se le regalará una copa y que además los dos vencedores a doble partido, con un tercero si hubiera empate, se disputarán la copa de Villarreal.

No creo que sea posible más aficionado, ni más interés. Los aficionados tienen ahora la palabra.

Se conoce la valía del equipo alavés y no se quiere correr el riesgo de una aventura. Hoy se enfrenta el Deportivo con un plantel de jugadores magnífico y el domingo la afición comprobará cuanto venimos diciendo.

Pasado mañana defenderá en Mendizorrosa los colores blanquiazules el equipo siguiente: Scola; Blinardo, Basaguren; Orlandu, Urquiri, Jacobo; Carazo, Mandaluniz, Iriondo, Basurto y Ortega. ¿Qué tal?

Muy bien por la directiva del Deportivo; pero ante tanto entusiasmo es necesario que la afición responda y acuda como un solo hombre a llenar las listas de socios.

Ya se ha abierto la admisión y si bien es verdad que muchos han acudido a engrosar las listas, se esperaban más, muchos más; y esos muchos más que se den un poquitin de prisa que el tiempo apremia.

Las nuevas cuotas para los socios son verdaderamente asequibles a todos los bolsillos; luego no se diga —si por apatía se deja morir al Deportivo—, que la culpa fué... de aquel maldito tango. Hay que resucitar el deporte y ahora es la ocasión. Vamos todos a echar una mano; no dejemos solos a seis hombres que componen la directiva.

Además señores que el campeonato regional está en puerta. Sabemos que se han cursado ya las invitaciones para la asamblea de clubs participantes que se ha de celebrar en San Sebastián el jueves próximo y que de esa reunión ha de salir el calendario del campeonato.

Cruz Roja Española

ASAMBLEA DE ALAVA Con toda felicidad se están ultimando los detalles de organización de la fiesta con que hemos de honrar a nuestra Excelsa Patrona la Inmaculada Concepción, el domingo próximo, dentro por lo tanto de su Octava.

Por la mañana se tendrá una Misa de Comunión General para todos los miembros de la Asamblea, enfermeras, etc. Terminado el acto, se servirá, a voluntad de los asistentes, un sencillo desayuno en uno de los establecimientos típicos de Vitoria.

Más tarde, a una hora que se señalará convenientemente, se bendecirá solemnemente las ambulancias que tan valiosos servicios vienen prestando en los frentes de batalla, y que por la premura y rapidez de sus movimientos, no han podido todavía ser bendecidas. Las consagraremos asimismo, a la Santísima Virgen para que Ella, como Patrona nuestra, siga siendo su Divina Protectora.

CHALET amueblado, confort. Ofertas por escrito a esta Administración.

Suscripción popular de cuota única de peseta para regalar las insignias de la Medalla Militar al bizarro Coronel de Flandres, don Camilo Alonso Vega.

En la Caja de Ahorros Municipal: Concepción Areizaga, Pilar Areizaga, Mercedes Areizaga, María Teresa Areizaga, Micaela Alda, Isabel García Alda, Julia Echazarreta, José García Alda, María Dolores Vera - Fajardo, Piedad Orive, Valentina Ugarte.

En Radio Vitoria: Lucio García Echevarría, Rafael Abreu Moraza, Consuelo Prendes de Abreu, Consuelo Abreu Prendes, María del Carmen Abreu Prendes, María Luisa Abreu Prendes, María del Pilar Abreu, Viuda de Arana, Celina Arana Abreu, Joaquina Arana Abreu, Gloria Abreu Moraza, Tomás Aldecoa, Francisco Armentia, Pedro Lorente, Bruno Jaurégui, Victoriano Alegre, Pedro Errasti, Carlos López, Víctor Ocio, Jesús González, Antonio Apaolaza, Paula Fernández de Cano Viuda de Sagasti, Francisco Sagasti y Fernández de Cano, José Ignacio Sagasti y Fernández de Cano, Orlando Sagasti y Fernández de Cano, Avelina Sagasti y Fernández de Cano, Pedro Mz. de Marañón, Inés Freire de Mz. de Marañón, María Cruz Martínez de Marañón Freire, M.ª Blanca Martínez de Marañón Freire, José María Mz. de Marañón Freire, María Inés Martínez de Marañón Freire, María Consuelo Martínez de Marañón Freire.

En Milicia Ciudadana: Eugenio Villate, Enrique R. de Alegría, Juanita Olano de Alegría, Florencia Olano, Fidela Garaygordóvil, Paulino Marijuán, Manuel Álvarez Meronda, José Ortiz de Urbina, Ricardo Fontana, Teresa de Fontana, José Luis Fontana, Margarita Fontana, Basilio San Martín, Carmen Pinedo de San Martín, José Félix Lasgabaster, Alejandro Lasgabaster.

En Tesorería Municipal: Nicolás Barajuán, María Dolores Ramírez de Barajuán, María Barajuán. Importa esta relación, 62 pesetas.—Suma anterior, 1.833.—Total, pesetas 1.895.

En la Delegada Provincial de Agrupaciones Infantiles, María de Zulueta. V.º B.º El Delegado Provincial de Prensa y Propaganda, Alejandro Ortega.

Retuerto y Rodríguez Oculista de la Beneficencia Municipal POSTAS, 30, 2.º

Cámara Oficial de Comercio e Industria Esta Cámara Oficial acordó en su última sesión patrocinar la obra patriótica «Hogar del Soldado Herido», por ello, al felicitar a los comerciantes e industriales por el apoyo económico que a la misma prestan, se permite aconsejar a aquellos sigan aportando su cuota como hasta hoy, ya que así a la vez de cumplir altos deberes patrióticos y humanos colocan en puesto de honor a la industria y comercio de Vitoria.

Zapatillas paño Señora, caballero y niño. El mayor surtido. Las de más abrigo

Hipólito e Hijos Los que más barato venden Portal del Rey, 21.—Correría, 21.—Independencia, 18 (Barreras)

LUIS PANGUA Especialidad en toda clase de bocadillos Florida, esquina Arca

BAR ALCAZAR Diariamente MARISCOS DATO, 4 VITORIA

JULIAN BAJO JOYERIA RELOJERIA PLATERIA Dato, 8 VITORIA

Pañería Bazar Sastrería Casa Ibarra Cazadoras de cuero desde 65 pesetas. Especialidad en toda clase de uniformes

Exposiciones: Plaza del General Loma, número 1 Despachos: Plaza de la Virgen Blanca, 9 Plaza de España, 29 TELEFONO 1330

MADERAS Rafael Retana VITORIA Teléfono 1934

Agrupaciones Infantiles de la Sección Femenina

JUGUETES PARA NUESTRAS PEQUEÑAS Un llamamiento a nuestros comerciantes

En marcha ya las Agrupaciones Infantiles (Sección Femenina) de Falange Española Tradicionalista de las JONS, se han inscrito los locales en Zapatería, 75, con el mayor gusto y exquisito esmero que ha sido posible. Y se quiere, naturalmente, que estos locales destinados a las más pequeñas de nuestras afiliadas, reúnan todos los alicientes, no solo educativos sino también de entretenimiento. Nuestras pequeñas necesitan juguetes. Los locales destinados a nuestras pequeñas afiliadas deben ser modelo en todo su conjunto y todos debemos cooperar a que la labor educativa de las jóvenes que se encuentran al frente de las Agrupaciones Infantiles sea todo lo fructífera que esperamos todos para la Nueva España. Toda obra nacional es obra de mutua cooperación.

Por ello, estas Delegaciones de la Sección Femenina en las Agrupaciones Infantiles, hacen un llamamiento a todos los españoles de buena voluntad para que cada uno aporte un juguete para la Sección. En particular se dirige nuestro ruego a los comerciantes. De nuestros comercios de juguetes debe salir con destino a esta Delegación un donativo suficiente para alegrar los locales y estancia de nuestras pequeñas. Y esperamos que nuestros comerciantes, dándose cuenta de la alegre realidad de nuestra Institución, no tardarán en complacer a esta Delegación. Y contribuir así, con su lote de juguetes, a la formación de nuestras pequeñas, futuras mujeres de España.

La Delegada Provincial de Agrupaciones Infantiles, María de Zulueta. V.º B.º El Delegado Provincial de Prensa y Propaganda, Alejandro Ortega.

Retuerto y Rodríguez Oculista de la Beneficencia Municipal POSTAS, 30, 2.º

Cámara Oficial de Comercio e Industria Esta Cámara Oficial acordó en su última sesión patrocinar la obra patriótica «Hogar del Soldado Herido», por ello, al felicitar a los comerciantes e industriales por el apoyo económico que a la misma prestan, se permite aconsejar a aquellos sigan aportando su cuota como hasta hoy, ya que así a la vez de cumplir altos deberes patrióticos y humanos colocan en puesto de honor a la industria y comercio de Vitoria.

Zapatillas paño Señora, caballero y niño. El mayor surtido. Las de más abrigo

Hipólito e Hijos Los que más barato venden Portal del Rey, 21.—Correría, 21.—Independencia, 18 (Barreras)

LUIS PANGUA Especialidad en toda clase de bocadillos Florida, esquina Arca

BAR ALCAZAR Diariamente MARISCOS DATO, 4 VITORIA

JULIAN BAJO JOYERIA RELOJERIA PLATERIA Dato, 8 VITORIA

Pañería Bazar Sastrería Casa Ibarra Cazadoras de cuero desde 65 pesetas. Especialidad en toda clase de uniformes

Exposiciones: Plaza del General Loma, número 1 Despachos: Plaza de la Virgen Blanca, 9 Plaza de España, 29 TELEFONO 1330

MADERAS Rafael Retana VITORIA Teléfono 1934

El Arzobispo Ruiz y Flores, regresa a México de su destierro

Ciudad de Méjico.—El Arzobispo Delegado Apostólico en México Dr. Leopoldo Ruiz y Flores, se halla de regreso en México, después de cinco años de ausencia forzosa. Se recordará que fué expulsado en 1932 por el Gobierno mexicano y que ha venido residiendo en el Estado de Texas (E. U.).

Llegó a Méjico anteanoche, pero su permanencia no ha sido descubierta hasta hoy. El regreso del Arzobispo Ruiz y Flores es consecuencia de la ley de amnistía, dictada hace unos meses por el Presidente de la República.

Muchas felicitaciones Sabemos que el soldado Legionario que el día de la Inmaculada declamó admirablemente la preciosa poesía de Blanco Belmonte: «Los legionarios pasan!» en el «Canto a la gloria de los locales del «Hogar del Herido», se halla recibiendo multitud de felicitaciones.

Este se llama Miguel Moreno Reguera, y no Mariano, como por distracción se dijo el otro día, y pertenece a la segunda compañía de la primera Bandera de la Legión Extranjera de Africa.

Doctor Galindez Oculista de Madrid Consulta diaria Independencia, 4.º - Vitoria

Cafés tostados LA BRASILEÑA

Murgando en la actualidad La prensa local de ayer fué un continuo, exaltado y merecido «pange, lingua», en honor de Alava y de Vitoria, por el comportamiento de la capital y de la provincia en sus aportaciones de auxilios a la guerra, no por obligadas menos sobresalientes.

La gran figura femenina de la señorita María Rosa Urraca Pastor, que tan espléndidamente pasca el nombre de la mujer española por toda la Patria liberada, y que de tanta autoridad goza, por su cargo y por su labor, entre dirigentes y autoridades, entonó un canto de gratitud, ejemplo y espejo, en honor nuestro, confirmado por el Excmo. señor Gobernador civil, aquella y éste ajenos a nuestro terruño.

Así va ocurriendo desde julio de 1936, y así hay que sostenerlo, sin desmayos, para que, en la hora de los resúmenes totales, la «chiquita» o «Benjamín» de España ocupe el sitio insigne que se ha hecho a fuerza de patriotismo.

ZADORRA.

Retuerto y Rodríguez Oculista de la Beneficencia Municipal POSTAS, 30, 2.º

Cámara Oficial de Comercio e Industria Esta Cámara Oficial acordó en su última sesión patrocinar la obra patriótica «Hogar del Soldado Herido», por ello, al felicitar a los comerciantes e industriales por el apoyo económico que a la misma prestan, se permite aconsejar a aquellos sigan aportando su cuota como hasta hoy, ya que así a la vez de cumplir altos deberes patrióticos y humanos colocan en puesto de honor a la industria y comercio de Vitoria.

Zapatillas paño Señora, caballero y niño. El mayor surtido. Las de más abrigo

Hipólito e Hijos Los que más barato venden Portal del Rey, 21.—Correría, 21.—Independencia, 18 (Barreras)

LUIS PANGUA Especialidad en toda clase de bocadillos Florida, esquina Arca

BAR ALCAZAR Diariamente MARISCOS DATO, 4 VITORIA

JULIAN BAJO JOYERIA RELOJERIA PLATERIA Dato, 8 VITORIA

Pañería Bazar Sastrería Casa Ibarra Cazadoras de cuero desde 65 pesetas. Especialidad en toda clase de uniformes

Exposiciones: Plaza del General Loma, número 1 Despachos: Plaza de la Virgen Blanca, 9 Plaza de España, 29 TELEFONO 1330

MADERAS Rafael Retana VITORIA Teléfono 1934

Boletín del Estado

Se abre juicio contradictorio para la concesión de la Laureada a don Francisco Enriquez, de nuestro Regimiento de Caballería de Numancia

Burgos.—El Boletín Oficial del Estado, en su número de ayer, publicó, entre otras, las siguientes disposiciones:

Disponiendo se considere presente en el escalafón del Cuerpo de Ingenieros a don Juan La Cierva y Codorniu.

Concediendo franquicia postal y telegráfica al Servicio Nacional del Trigo.

Vista la instancia elevada a la Presidencia de la Junta Técnica del Estado por la Directiva de la Asociación de la Prensa de Madrid, se dispone quede oficialmente autorizada la constitución y funcionamiento de dicha Junta, que habrá de disponer y administrar en su día los intereses de la referida entidad de acuerdo con las normas que por las autoridades correspondientes se dicten, sin perjuicio de acatar aquellos preceptos y organismos de carácter sindical en los que la profesión periodística habrá de desenvolverse en su día. La citada Junta se incautará en el momento oportuno de la casa social de la entidad, así como de los bienes que correspondan a la misma, quedando facultada para adoptar o someter en su caso a las autoridades competentes las medidas conducentes al expresado fin. Por la presente disposición se ratifica la constitución de la Junta directiva de la Asociación de la Prensa de Madrid, integrada en la forma ya conocida. Asimismo se ratifica la constitución del Tribunal nombrado por la misma para en su día depurar las listas de la entidad. El citado Tribunal está constituido en la forma siguiente: Presidente, el vicepresidente primero de la antes citada Junta directiva; secretario, el secretario segundo de la misma; vocales, don Manuel Tercero, don José María Salaverría, don José Losada, don Carlos Sáinz y don José Morales Darias.

Disponiendo la apertura de juicio contradictorio para la concesión de la Cruz Laureada de San Fernando al capitán del Grupo de Escuadrones de Caballería de Numancia número 6 don Francisco Enriquez Botella, por su actuación en la defensa de Las Rozas el 13 de enero de 1937.

Nuestros intereses agrícolas En el cupo remolachero para el año próximo han correspondido a Alava 112.046 toneladas

Burgos.—Se ha reunido la Comisión Arbitral Remolachera-Azucañera, para tratar de la fijación del cupo de remolacha para el año próximo.

Dichos cupos han sido fijados en los siguientes: Cupo nacional: 2.501.720 toneladas; cupo para la exportación, 183.480 toneladas. Total para la campaña próxima: 2.235.200 toneladas.

La distribución hecha por zonas es la siguiente: Primera.—Castilla, 232.287 toneladas. Segunda.—Navarra-Rioja, toneladas, 284.979. Tercera.—Alava, 112.046 toneladas. Cuarta.—Aragón, 724.634 toneladas. Quinta.—Menarguet, 94.891 toneladas. Sexta.—Valladolid, 198.736 toneladas. Séptima.—Aranjuez-Arganda, 89.094 toneladas.

OÑA MEDICO-DENTISTA Consulta de 10 a 1 INDEPENDENCIA, 8, 3.º (Frente a Plaza de Abastos)

PRIMER ANIVERSARIO DEL SENOR D. Raimundo Arrieta y Alvarez de Arcaya Falleció el 11 de diciembre de 1936, a los 82 años de edad Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S. R. I. P.

Su Director espiritual don Florentino Bastida; sus afligidos hijos doña Inés, doña María, don Emilio y don Francisco (estos tres últimos ausentes); hijos políticos don Nemesio Foronda, don Jesús González y doña María Rosa; nietos, bisnietos; hermana doña Luisa (ausente); hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes y testamentarios,

SUPPLICAN a sus amistades y conocidos se sirvan encomendarle a Dios en sus oraciones y asistir al FUNERAL DE CABO DE AÑO que se celebrará por el eterno descanso de su alma, mañana día 11, a las ONCE, en la parroquia de San Vicente Mártir de esta ciudad, por cuyo acto de caridad cristiana les quedarán altamente reconocidos.

Vitoria, 10 de diciembre de 1937.

Viuda de Félix Eguinoa Fabricación de sillas y mesas de plegar "EGUINOA". Sillas y reclinatorias de asiento de paja. Nueva Dentro, 18, y Nueva Fuera, 13. — Vitoria, SE NECESITAN EMPAJADORAS.

Octava.—Córdoba, 83.451 toneladas. Novena.—Guadalquivir, toneladas 117.215. Décima.—Granada, 204.052 toneladas. Onceña.—Motril, 93.814 toneladas. El precio de la remolacha ha sido fijado en cinco pesetas más en tonelada sobre el que se paga en la campaña actual.

COMPRA, VENTA Y REPARACIONES CASA SERVANDO TELEF. 1748 SAN PRUDENCIO, 17 VITORIA.

PENSAMIENTO ALAVES Es el diario de mayor circulación en la capital y en la provincia.



Hora tras hora trabaja intensamente la señorita oficinista. Su delicado organismo puede resistir este esfuerzo aunque lo agravan dolores de cabeza u oídos ya que pronto recuperará el equilibrio fisiológico perdido tomando 2 tabletas de Cafiaspirina EL REMEDIO SOBERANO



# Homenaje de nuestros Requetés a la Virgen Santa María

Gestas alavesas

## El glorioso Tercio de Santa María de Estíbaliz

Por Lázaro Seco, O. S. B.

Está ya anunciado el acto que tendrá lugar con motivo de la entrega solemne que hará la Excelentísima Diputación de Alava del banderín al Tercio de Santa María de Estíbaliz. Este nuevo rasgo de alavesismo, tiene que ser, naturalmente, muy grato para todos los hijos de esta provincia. Porque con ese acto, se hace honor a la justicia y se estrechan los lazos entre los que luchan con el fusil en el parapeto y los que siguen sus evoluciones victoriosas desde la retaguardia.

Aún está fresco el día aquel en que cruzaron por las calles vitorianas centenares de muchachos, valientes y decididos. Casi no sabían a dónde iban. Sólo resonó muy cerca el clarín de alerta, y la sangre joven corrió más abrasadora por sus venas. Los gritos de estrellaron en los pechos de acero de nuestros muchachos. Se despidieron atropelladamente de sus familias y dejando la guadañadora en la pieza y el trillo en la era, hicieron acto de presencia en el cuartel de Hermandad Alavesa y, como por ensalmo, florecieron sobre sus cabezas las boinas bermejas, evocadoras de pasadas hazañas, símbolo glorioso de otras nuevas.

Allí todo se improvisó. Fué co-

ros anónimos. Por fortuna tengo ante mí vista, mientras esto escribo, nada menos que dos de ellos. Uno está escrito por el capellán de la Cuarta Compañía del Tercio de Santa María de Estíbaliz; y el otro se lo debo a un oficial que en rasgos nerviosos ha recogido el parte diario. Para el que busque el efecto guerrero su lectura resultará poco menos que aburrida. No se estampa la fecha de la entrada en una gran ciudad, ni se menciona batalla alguna aparatosa; pero, sin embargo, el heroísmo vibra allí en cada línea. Ese "sin novedad" que machaconamente se repite, es el ropaje austero con el que se vistieron el valor y la perseverancia. Picachos que se escalan casi sin batimientos; sopla la ventisca, cae la nieve, se desatan los aguaceros... pero los muchachos de Alava siempre adelante, sin echar nunca el pie atrás.

Y luego, cuando viene el estacionamiento estratégico detrás de la custodia de un parapeto o la ventaja que supone una posición bien defendida, los ratos de ocio y compañerismo. La caza del corzo que pasa huyendo del resonar de los disparos, el conejo asustadizo que da variedad al menú de campaña, las charangas improvisadas y el buen humor, que es siem-



Nuestras autoridades municipales, al salir el día de la Purísima de las solemnidades de la Capital. (Foto PENSAMIENTO ALAVES).

## Haquedado constituída en Vitoria la Congregación de los Kostkas en honor de la Inmaculada

La forman dos centenares de jovencitos vitorianos

En la tarde del día de la Purísima tuvo lugar en nuestra ciudad la fundación de la Congregación de la Purísima y San Estanislao de Kostka. El acto tuvo lugar en la Capilla de los PP. Jesuitas, y resultó hermosísimo.

La Junta quedó formada así: Presidente: José Luis Saracho. Vicepresidente: Fernando Rodríguez.

Secretario: Víctor Manuel Arca. Subsecretario: R. Eguren. Tesorero: José Ignacio Aristegui.

El Director de la Congregación R. P. Demetrio Ruiz de Alburuzza, S. J., dirigió a los nuevos congregantes—200 jovencitos vitorianos—y a sus familiares la siguiente hermosa oración que extractamos:

Mis queridos Congregantes: Dentro de unos momentos se os va a imponer la Medalla de la Congregación. Medalla que lleva en relieve dos imágenes: la de la Virgen Inmaculada y la de San Estanislao. Es decir: la imagen de vuestra Madre del Cielo y la imagen de vuestro hermano y Patrono.

Por esta imposición de las Medallas, se os declara públicamente Congregantes.

Y ser Congregantes es un honor: porque la Congregación es una milicia espiritual en la que se lucha por Dios, y en la que se sirve a Dios y a la Virgen Inmaculada de un modo especial. Y esto es un honor... como es un honor ser soldado de la Patria: porque servir a la Patria es un honor. Y cuando ese servicio va unido por el grito sublime de cruzada de: POR DIOS Y POR LA PATRIA!, entonces el honor de caer en la lucha en los campos de batalla, tiene realidades de martirio con recompensas eternas.

Y así, vuestro lema, vuestro grito de cruzada en la lucha diaria que vosotros, Congregantes, vais a entablar para conquistar vuestra santificación y vuestra perfección, ha de ser este: ¡POR DIOS Y POR LA INMACULADA!... lema tan cristiano, grito... ¡tan español!, como es el mismo que daban nuestros conquistadores: ¡POR DIOS Y POR SANTA MARIA!— cuando con la punta

de sus espadas y los brazos de la Cruz de Cristo iban ensanchando por el mundo los dominios de España... Pero la Patria, bien lo sabéis, no recompensa ni premia a todos y cada uno de los soldados. Sólo premia a los valientes. ¿Cómo? Imponiéndoles una Medalla o una Cruz. Y cuando el valor llega a lo más heroico, entonces la Patria agradecida prende en el pecho del soldado el más supremo galardón: La Cruz Laureada de San Fernando.

Además de un honor, el ser congregante es también una VALENTÍA. Porque... mirad: ser malo es cosa fácil y cómoda. Ser bueno es difícil y costoso. Pero querer ser el mejor entre los buenos... ¡es una valentía, y a veces, en este mundo corrompido, un heroísmo. Y vosotros, queridos Congregantes, os comprometéis a ser buenos. Más aún: a ser los mejores entre los buenos. Por esta valentía os imponemos la Medalla de la Congregación: la Medalla de esta Milicia Espiritual: la Laureada de la Inmaculada y San Estanislao de Kostka. Y al que no sea digno de ostentarla en su pecho, se la arrancaremos. Pero yo confío que todos vosotros la llevaréis siempre con dignidad, y que ninguno ha de traicionar a esta condecoración insigne...

En cierta ocasión, un General pasaba revista a un Regimiento, y se fijó en un soldado que lucía en su pecho la Cruz Laureada de San Fernando. El General se detiene ante el soldado, y estrechándole la mano, le dice: Te felicito... pero voy a hacerte una advertencia: La Cruz de San Fernando se coloca sobre el corazón... y tú la llevas ladeada.

—¿Por qué? ¿me da permiso para hablar? —Habla.

Y el soldado deja caer estas palabras con voz serena y convencida: "En cualquiera parte del pecho en que se coloque la Cruz de San Fernando está bien colocada mi General..."

—¿Por qué? —"Porque todo el pecho de un Laureado es corazón."

Y el General abrazó conmovido a aquel soldado valiente que tenía el pecho todo corazón... Por eso, queridos Congregantes, ser Laureado y ser traidor son dos cosas incompatibles. Porque los traidores lo son, porque no tienen corazón. Y los que ganaron la Cruz de San Fernando, la ganaron... ¡porque eran todo corazón!

Repasad, si no, con la memoria, los nombres de todos los militares que voluntariamente han luchado y luchan en el campo rojo contra nuestra Patria y nuestra Religión: Ninguno de ellos es Caballero Lau-

reado de San Fernando. ¡Por eso son traidores! Y son hombres sin corazón! Hombres que no supieron amar a su Patria... y la traicionaron. Hombres que no supieron servir a su Dios... y lo traicionaron. Hombres que no supieron jamás de actos heroicos ni de valentías... ¿cómo iban a conquistar para su pecho la Cruz de los Heroísmos y de las Valentías?

Que al caer, pues, en tu pecho, mi querido Congregante, la Medalla de la Congregación, caiga sobre un pecho que sea todo corazón, para que sea imposible que seas un traidor... ¿Traidor a quién? Traidor a Dios. Y a Dios se le traiciona por el pecado. A Dios se le traiciona definitivamente siguiendo un camino continuo de pecados y de vicios. Quiera el mismo Dios que ninguno de mis Congregantes tenga la desgracia horrible de volver las espaldas a Dios de un modo definitivo en los días de su vida.

¿Traidor a quién? Traidor a la Virgen Inmaculada. A la Inmaculada se la traiciona corrompiendo el cuerpo y el alma con el vicio inmundum. Quiera la Virgen Santísima que no llegue para ninguno de mis Congregantes el momento triste en que no pueda mirar sin turbarse ni avergonzarse los ojos purísimos de la Inmaculada.

¿Traidor a quién? Traidor a la Congregación. Y a la Congregación se la traiciona... ¡olvidando lo que en ella se aprendió!

Y yo os aseguro que en la Congregación aprenderéis muchas cosas buenas para bien de vuestras almas. ¡No las olvidéis jamás! Que os servirán mucho en la vida. ¡Hablo por experiencia!

Y en estos momentos tan críticos y tan difíciles, tú eres la única que puedes auxiliarnos. Tú —Auxilium christianorum, Auxilio de los cristianos— eres la única que puede darnos esa España una, grande, libre y católica que deseamos los verdaderos hijos de España.

¡Queremos que despierte y que viva España! Que viva la vida del espíritu y de la gracia, la vida del sentimiento patriótico, la vida del esfuerzo y del trabajo.

Que no vuelva jamás a sumirse en aquel letargo funesto y trágico en que la tuvieron anquilosada las generaciones liberales, la tibieza de los católicos adulterados, la tolerancia de los Poderes Públicos, la apatía de los hombres de acción, y las sucias maquinaciones de los Cuerpos Diplomáticos.

¡Queremos que sea UNA! Que muramos todos antes de ver un solo jirón en la gráfica "piel de toro" que se recorta en el mapa geográfico de nuestra Península!

Que desaparezca para siempre esa pernicioso legión de hijos bastardos de España que, renegando de su Dios y de su Patria, y tratando de deslumbrar a los incautos y sencillos con el espejuelo de los Estatutos y privilegios, no buscan otra cosa sino el objetivo de sus ambiciones, el dominio orgulloso del Poder y la satisfacción de sus propias conveniencias.

¡Queremos que sea GRANDE! Pero basando siempre su grandeza en los factores que integran la verdadera grandeza social: en el conocimiento de la Verdad, en la práctica del estudio y del trabajo, en la preparación defensiva.

¿Hay algún Congregante que no tiene madre?... que no sabe ya lo que son los besos tiernos de la madre? Pues que ese, bese a la Virgen con doble cariño... ¡como si besara al mismo tiempo a la madre que se le fué un día al cielo!

¿Hay algún Congregante que no tiene padre?... que no sabe ya lo que son los besos hondos del padre? Pues que ese congregante bese a la Virgen con doble cariño... ¡como si besara al mismo tiempo al padre que se le fué un día al cielo!

Y que este beso a la Virgen, mis queridos Congregantes, sea en esta hora de vuestra vida la prenda y el símbolo del beso eterno que deis a Dios en los cielos.

Lea usted PENSAMIENTO ALAVES.

## A la Madre de Dios María Inmaculada, Patrona de España y de la Infantería

Súplica por España

Por Jose M. Chacel Aguinaga, Alférez del Tercio «Virgen Blanca»

Yo te saludo, ¡oh magnífica Madre de Dios! Yo me cuadro militarmente ante tu imagen, ¡Soberana Emperatriz de cielos y tierra! Y admirándote en el momento sublime de tu Concepción sin mancha, deposito hoy a tus reales pies una súplica por España... ¡Por España! Por esa tierra de tu predilección y de tu cariño, en cuyo bendito suelo posó tu pie— en carne mortal y a orillas del Ebro aragonés— como augurio de victorias para el Cristianismo y para orgullo eterno de nuestra raza.

No esperes, Madre mía, que mi oración vaya debidamente apropiada en los moldes de la Literatura... No estamos en días de hablar, sino de hacer. No estamos en días de parafrasear, sino de sacrificarnos y de saber morir... Por eso, mi súplica no ha de tener otro mérito ante tus ojos que el de estar caldeada en el fuego de los más puros sentimientos y regada con la sangre que me ha cabido la honra de derramar en esta Cruzada que nos libramos los verdaderos defensores de las doctrinas de tu Hijo.

Y al contemplar hoy, Madre mía, tan hermosa y gentil, con la corona de doce estrellas por diadema, y el gracioso manto azul soberbiamente plegado sobre tus hombros de marfil; con la luna por escabel y aplastando bajo el arco de tu pie la cabeza de la infernal serpiente, al contemplarte así, repito, yo veo en tí algo más que una imagen: veo un símbolo, una alegoría del momento histórico actual. Veo algo que me habla de luz esplendorosa de victoria, de aspiraciones sin límites, de derrota definitiva del marxismo.

Esta es la España que deseamos. Señora y Madre nuestra.

Y con tu ayuda esperamos vencer. Venceremos porque vamos con la Verdad; porque vamos con la Iglesia. Y aunque la Iglesia de Cristo parezca bambolearse en sus cimientos al rudo ataque del enemigo, escrito está por la palabra de Dios que "las puertas del Infierno no prevalecerán contra ella".

¡Señora y Reina nuestra! Inspira y protege a nuestro Generalísimo —segundo D. Juan de Austria enviado por Dios para traernos la victoria del Lepanto español— a fin de que nos devuelva esa España una, grande, libre y católica que todos deseamos.

Bendice también a la mujer católica española ¡hermosa mitad del triunfo de nuestra Reconquista!

Y, por último, ¡Madre del alma! una bendición especial para estas heroicas Brigadas de Navarra —hombres pasados por la alquimia del sacrificio y moldeados en las forjas del valor— que honrándose en llevar por divisa muchas de tus advocaciones: "Virgen Blanca", "Nieves", "Camino", "Begoña", etc., han sabido luchar en silencio, sufrir en silencio y morir en silencio, sin otra mira ni otra aspiración que aquel lema que dice: "Para Dios no hay héroes anónimos".

A vuestros reales pies, Señora y Reina mía deposita esta súplica el último de tus soldados españoles.

¡Queremos que sea GRANDE! Pero basando siempre su grandeza en los factores que integran la verdadera grandeza social: en el conocimiento de la Verdad, en la práctica del estudio y del trabajo, en la preparación defensiva.

¿Hay algún Congregante que no tiene madre?... que no sabe ya lo que son los besos tiernos de la madre? Pues que ese, bese a la Virgen con doble cariño... ¡como si besara al mismo tiempo a la madre que se le fué un día al cielo!

¿Hay algún Congregante que no tiene padre?... que no sabe ya lo que son los besos hondos del padre? Pues que ese congregante bese a la Virgen con doble cariño... ¡como si besara al mismo tiempo al padre que se le fué un día al cielo!

Y que este beso a la Virgen, mis queridos Congregantes, sea en esta hora de vuestra vida la prenda y el símbolo del beso eterno que deis a Dios en los cielos.

Lea usted PENSAMIENTO ALAVES.



Arriba.—De izquierda a derecha: La hora del rancho del Tercio de Estíbaliz, y los Requetés del mismo Tercio en una Misa dominical.—Abajo.— La llegada de la correspondencia al Tercio, y una avanzadilla de ametralladoras de nuestros bravos Requetés de Estíbaliz. (Fotos Alvarez de Miranda).

mo el despertar de un sueño. El vestuario presentaba el más pintoresco mosaico. El armamento recorrió toda la escala de artefactos. Sólo en dos cosas coincidían todos: una misma indomable bravura y la decisión en defender un mismo ideal. La Patria peligraba, Dios lo pedía... era necesario partir casi a lo desconocido, a la aventura. Pero, se partió... El tren, el auto, los transportaron rápidamente a Burgos y de allí a Aranda de Duero. Aquel día 26 de julio de 1936 es ya memorable en los anales de Alava y de España.

Alava ofreció sus hijos, y sus hijos supieron responder atinadamente. Somosierra, Navafria, el Nevero, y tantos otros puntos de aquella región fueron y son el teatro de los valientes muchachos alaveses que al primer llamamiento corrieron a defender la Patria en peligro. Empeño tenaz, casi gigantesco, el de estos hombres. Sus pechos esforzados formaron desde la primera hora una muralla de acero que no pudieron derribar, ni siquiera desportillar las máquinas destructoras de los enemigos. Este ha sido su mérito, mérito glorioso de un alcance verdaderamente incalculable, ya que de ellos, y de los que con ellos colaboraron, dependió gran parte del éxito en aquellos días primeros del movimiento nacional, en los que ganó el arrojo la partida decisiva.

La guerra se hizo entonces como a impulso de una ilustración instantánea que señala con su luz penetrante la ruta del acierto. ¡Cuántas veces se lo he oído después contar a aquellos muchachos! Pero ellos fueron capaces: ellos solos! de llevar la empresa adelante, y ¡qué bien lo hicieron! ¡Honor sempiterno a los héroes!!

Es interesante seguir con atención la lectura del diario escrito en campaña por alguno de estos hé-

pre la mejor salsa para poner en su punto las incomodidades de la guerra, aunque sea la que ha de sostenerse a veces a brazo partido con las mismísimas ratas...

Y lo que da a todo esto un supremo valor, el espíritu elevado de patriotismo y de religión que en todo momento lo hermosea. Así el día 28 de enero de 1937 escribí en su "Diario" el capellán señor Elguea: "Nuestros bravos requetés que, libres de servicio, apro-vechan las tardes para conocer los pueblos limítrofes a nuestro puesto, los veo hoy en Horeajuéu, y unos se dedican a colocar la Bandera nacional en lo alto de la torre, mientras los otros están rezando el Rosario". He aquí una breve nota que pone de manifiesto toda la grandeza de dos ideales fuertemente hermanados: Religión y Patria.

A esto debo añadir, y de intento lo he dejado para el fin, la infundible característica que distingue a este Tercio invicto. Está colocado bajo la advocación vitoriana de Santa María de Estíbaliz. La Reina y Señora de Alava, tenía también que ejercer su celestial soberanía sobre ese grupo que salió de Alava y que sangre alavesa lleva, con gloria, por donde pasa. Y así venimos con gusto que el primer domingo de mayo, la fiesta principal de la Reina Estíbaliz, en todas las cuatro compañías del Tercio es día de gala, con cultos solemnes religiosos y gran comida extraordinaria. Y cuando los bravos muchachos obtienen permiso y se llegan a gozar por unos días el calor familiar, nunca olvidan, si les es posible, el pasar a rendir pleitesía a nuestra Reina y Señora en su mismo Santuario de Estíbaliz. Y hasta se repite entonces la escena de siglos pasados, cuando los monjes se reunían en torno del guerrero o del

crizado para escuchar sus gestas memorables, que luego eran esmeradamente recogidas por el cronista del Monasterio, quien las dejaba consignadas en alguno de los famosos cronicones que han llegado hasta nosotros. De nueve, pues, las páginas gloriosas de los hijos de Alava, que llevan a cabo una nueva epopeya, se unen estrechamente a la historia del Santuario de su Reina y Señora, Santa María de Estíbaliz.

GRAN FRONTÓN HOTEL Restaurant. — Vitoria, Teléfonos: Central, 1400; Anexo, 1426.

En el frente, tus familiares más queridos dan generosamente su sangre para librar a España. Tú también, español de retaguardia puedes contribuir a tan magna obra haciendo entrega a la Requisa de metales, todos aquellos objetos que no utilices.